

Aleșd

# Ceremonial dedicat Centenarului Marii Uniri

Sute de persoane au înfruntat frigul pentru a participa la ceremonia dedicată celor 100 de ani de la Marea Unire, când România întregită a devenit o țară unitară și respectată în Europa. Spre deosebire de alți ani, evenimentul comemorativ a avut o altă desfășurare, demnă de Centenarul Marii Uniri.

Ceremonialul militar, condus de lt. Pal Adrian de la Garnizoana Oradea, a adus un plus de disciplină și emoții. Un sobor de preoți a deschis sărbătoarea, oficiind o slujbă de pomenire. După prezentarea onorului la drapel de către detașamentul militar, au urmat discursurile oficialităților prezente. Au rostit alocuțiuni, în ordine: Cornel Popa, vicepreședinte al Senatului României, deputat Ioan Cupșa, Ioan Todoca, primarul orașului Aleșd, Vitali Șalari, primarul comunei Băcioi din Republica Moldova, comună înfrățită cu orașul Aleșd, prof. dr. Nicolae Suci, managerul Spitalului Polizu din București, prof. Alina Buzle de la Liceul Teoretic „Constantin Șerban”, Adrian Bogdan, elev la Colegiul Tehnic „Alexandru Roman”. Conținutul discursurilor au avut nuanțe patetice, scoțând în evidență în prim plan faptele eroice ale celor care au înfăptuit marea unire, „Unirea”, făurind o Românie întregită: „O Românie în care în aceste zile pe buzele tuturor stau numele lui Nicolae Iorga, Take Ionescu, ale Brătienilor

sau Iuliu Maniu, oameni politici ce au crezut în visul lor și care au desăvârșit o operă pregătită minuțios în veacuri de istorie.” Din cuvântul prof. Alina Buzle am reținut: „Ridică-te semeață maică, e ziua ta. Te voi sărbători iubindu-te și te voi respecta. Sunt una cu tine, sunt trup din trupul tău, Românie! Inimile noastre vibrează la fel, la bine și la rău. Te răsplătesc și-ți mulțumesc, iubindu-te. Mi-ai dat o țară și mi-ai dat un nume. De tine nu mă pot lepăda, pentru că faci parte din destinul meu”. A atras atenția discursul primarului Vitali Șalari din comuna Băcioi, republica Moldova: „Dorim să mulțumim României pentru foarte multe ajutoare. Grădinițele sunt renovate cu bani românești și alte multe ajutoare acordate. Dar cel mai mult ne dorim Unirea, să nu mai avem granițe pe Prut, să putem munci și construi împreună o țară mare și puternică. Noi, basarabeni, suntem români, în ciuda tuturor, a culorii politice a guvernului și parlamentului și a uneltelor lui Putin instalate la Chișinău. Un scriitor basarabean spunea: Un popor care își uită istoria riscă să își piardă și geografia. Să nu uităm că Dumnezeu a fost cândva cu noi și dacă știm cum să ne închinăm și ne păstrăm iubirea de țară și începem să simțim cu sufletul nostru românesc, care bate, poate vom reuși să retrăim acest ideal.” Ceremonia oficială a continuat cu depunere de coroane la



monument pe fondul muzical al fanfarei. Un moment mult așteptat, care de obicei încheie ceremonia, este defilarea găzii de onoare, care, în acest an, a fost însoțită de o adevărată paradă. Au defilat, în ordine: Plutonul de pompieri din cadrul Stației de pompieri Aleșd, Ansamblul folcloric „Datina” și Colegiul Tehnic „Alexandru Roman”, Școala de dans Ioan Macrea din Sibiu, Ansamblul folcloric „Cetatea Șoimilor” din Peștiș, Ansamblul Etnofolcloric „Băcițele” din Republica Moldova, Ansamblul folcloric „Buciumul” din R. Moldova. Au urmat: Jandarmeria, cu o mașină specială de intervenție, Poliția orașului Aleșd cu două autospeciale, precum și alte două autospeciale ale Serviciului pentru Acțiuni Speciale din cadrul Inspectoratului Județean de Poliție Bihor. Au înche-

iat parada Serviciul Județean de Ambulanță Bihor, substația de intervenție și cu personal medical specializat. Partea a doua a manifestării s-a desfășurat pe o scenă ridicată cu acest prilej, unde, timp de două ore, s-a derulat un frumos program artistic, în care au evoluat ansamblurile folclorice: Datina, Cetatea Șoimilor din Peștiș, Buciumul și Băcițele din R. Moldova, Școala de dans din Sibiu, Grupul de tulnicăreșe din Apuseni, precum și soliștii de muzică populară: Corina Ionescu, Nicoleta Ștef, Corina Buciu, Tania Bodea, Dan și Daria Gădea. De asemenea, publicul spectator a aplaudat sceneta „Povestea lui Ferdinand ce loial”, jucată de elevii ai Colegiului „Alexandru Roman”.

■ Nicu RĂCUCIU

Elevi vășcăuani, în prim plan

## Sărbătorirea Centenarului Marii Uniri la Vașcău

La Școala Gimnazială „Nicolae Bogdan” Vașcău s-au desfășurat, în perioada 26-29 noiembrie, ample activități dedicate Centenarului Marii Uniri.

Astfel, programul a debutat luni cu o expoziție de colaje și desene cu tema „Centenarul în viziunea noastră”, coordonat de prof. Cătălin Laslău, în cadrul căreia au fost etalate produsele elevilor din clasele primare. Marți, preșcolarii de la GPP nr. 1 Vașcău și GPN nr. 3 Colești, coordonați de prof. Alina Deliman, prof. Mihaela Dringo și prof. Claudia Morar, au pregătit un program artistic și o expoziție de desene. Tot în această zi, la Școala Gimnazială „Nicolae Bogdan”, s-a desfășurat o masă rotundă cu tema „Centenar 2018”, responsabil fiind prof. Anca Tanko. S-a derulat



proiectul educațional cu tema „Personalități care au marcat istoria”, în cadrul căruia grupul de elevi, coordonat de prof. Carmen Ifrim, s-a deplasat la Școala Gimnazială nr. 1 Oșorhei, unde s-au derulat diverse activități. Miercuri, la sediul CDI al școlii, în prezența elevilor și a cadrelor didactice, după intonarea imnului național, prof. Marius

Mihuța a vorbit auditoriului despre importanța Marii Uniri pentru neamul românesc și rolul generațiilor viitoare de a păstra identitatea națională.

A urmat un program artistic, coordonat de prof. Carmen Ifrim, în cadrul căruia elevii și-au etalat talentele muzicale și costumele naționale specifice zonei folclorice a Vașcăului. Martirul Nicolae

Bogdan, patronul spiritual al Școlii Gimnaziale din Vașcău, a fost comemorat în an centenar prin așezarea la loc de cinste a tabloului, la intrarea în unitatea de învățământ care-i poartă numele. Cadre didactice și elevi s-au deplasat la monumentul martirului, situat în centrul orașului, unde primarul orașului Vașcău, ec. ing. Florin Porge, împreună cu reprezentanți ai Primăriei Orașului Vașcău, a depus coroane de flori. Au fost prezenți și reprezentanți ai Poliției orașului Vașcău. Manifestările dedicate Centenarului Marii Uniri vor rămâne în memoria elevilor, dar și a vășcăuanilor care au asistat la activități, apreciind atât implicarea școlii în marcarea evenimentelor spiritualității românești, cât și colaborarea dintre instituțiile statului.

■ Ionel POPA

## Centenarul Marii Uniri Ședință festivă a Consiliului Județean Bihor

Centenarul Marii Uniri a fost marcat de Consiliul Județean Bihor printr-o ședință festivă, în cadrul căreia istoricul Viorel Faur a vorbit despre importanța datei de 1 decembrie 1918 în istoria României. De asemenea, grupul vocal al Facultății de Arte, condus de Florin Mariș-Hinsu, a susținut un scurt recital de cântece patriotice.

Consiliul Județean Bihor s-a întrunit în ședință festivă sâmbătă, 1 Decembrie, ora 9.30, pentru a marca Ziua Națională a României și împlinirea a 100 de ani de la înfăptuirea Marii Uniri. La ședință au participat o parte dintre consilierii județeni, președintele CJ Bihor, Pasztor Sandor, remarcând, totuși, că numărul acestora e mai mare decât la ședința festivă de anul trecut. De asemenea, pe lângă reprezentanți ai instituțiilor subordonate, la ședință au fost prezenți prefectul Ioan Mihaiu, europarlamentarul Emilian Pavel și deputații Sorin Ioan Roman și Dumitru Gherman. Pentru a vorbi despre evenimentele care au condus la înfăptuirea Marii Uniri a fost invitat istoricul orădean Viorel Faur, el prezentând și cum a fost luată decizia ca, din 1990, 1 Decembrie să devină Ziua Națională a României. De altfel, Faur s-a numărat printre senatorii care au inițiat acest proiect. „S-au discutat mai multe variante: 9 mai – Ziua Independenței, 10 mai – fosta zi a monarhiei și altele. În cursul dezbaterilor, propunerea ardelenilor a fost 1 Decembrie, cu argumente foarte bune. A învins cu 90% propunerea ca 1 Decembrie să devină Ziua Națională a României”, a menționat istoricul Viorel Faur, adăugând că propunerea a fost semnată de 46 de senatori, printre care trei maghiari. „În 1990 eram mai confraterni românii cu maghiarii decât suntem astăzi”, a afirmat istoricul orădean. Tot el a precizat că prima sărbătorire a acestei zile a fost făcută în 1990 la Alba Iulia, unde a avut loc o ședință solemnă a Parlamentului. Apoi, Viorel Faur a vorbit despre drumul spre Marea Unire și solidaritatea de care au dat dovadă partidele de la acea vreme pentru atingerea țelului comun al românilor. El a insistat că Unirea s-a făcut prin contribuția tuturor partidelor, nu doar a liberalilor sau a regelui Ferdinand, dând exemplul Partidului Național Român și al Partidului Social Democrat al românilor din Transilvania, care au fondat Consiliul Național Român Central pentru a înfăptui Unirea. „Ei au înțeles că toți trebuie să meargă împreună la Alba Iulia și așa au făcut”, a menționat Viorel Faur.

După alocuțiunea istoricului orădean, a urmat un recital de muzică patriotică susținut de membrii grupului vocal al Facultății de Arte (Departamentul Muzică) din cadrul Universității din Oradea, condus de Florin Mariș-Hinsu, acesta din urmă interpretând și o colindă pentru cei prezenți. La finalul ședinței, cei prezenți au fost invitați într-o sală alăturată să închine cu șampanie în cinstea zilei de 1 Decembrie, după care s-au deplasat spre Piața Unirii, unde s-au desfășurat festivitățile dedicate Centenarului Marii Uniri.

■ Ioana MATEAȘ

